

# 人民大学招生处原处长蔡荣生被批捕

在学校特殊类型招生中收受贿赂千余万;经上级指定管辖,南京秦淮区检察院立案侦查

5月30日上午,南京市人民检察院发布消息:因涉嫌受贿罪,中国人民大学招生就业处原处长蔡荣生被南京市检察院依法批准逮捕。经查,2006年至2013年期间,蔡荣生利用职务便利,在学校特殊类型招生过程中为考生提供帮助,收受贿赂1000余万元。2013年11月20日,经上级指定管辖,南京秦淮区检察院对蔡荣生立案侦查。

现代快报记者 王瑞



蔡荣生(资料图片)

## 网传消息

### 曾持假护照深圳闯关被抓

早在2013年11月26日,蔡荣生持假护照在深圳闯关被抓的消息,就已经在互联网上传播开来。

网上公开资料显示,蔡荣生今年49岁,吉林长春人。1987年毕业于清华大学机械系,后回到长春一汽集团任助理工程师。

1989年,蔡荣生考入中国人民大学贸易系,毕业后到国务院台湾事务办公室工作,直到2003年。同时,他在1999年再入人民大学商学院,攻读在职博士,师从人民大学原校长纪宝成,并于2002年毕业。

2003年,蔡荣生回到人民大学,担任该校学生处处长、就业指导中心主任。2005年,蔡荣生就任招生就业处处长。在高招期间,他还兼任本科招生委员会副主任,自此负责招生工作的组织与实施。

## 招生问题

### 因自主招生被巡视组调查

#### 中央巡视组嗅出人大招生“腐气”

现代快报记者发现,事实上,2013年6月至7月,中央巡视组进驻中国人民大学的时候,就已经嗅出了人大招生的腐败气味。9月26日,组长陈际瓦就指出,人大在自主招生等方面存在薄弱环节。中国人民大学是中央巡视组在第一轮巡视中唯一进驻的高校,而蔡荣生也成为巡视组离开后第一个被确认协助调查的中层干部。

2003年,教育部在普通高校招生工作中启动自主选拔录取改革后,中国人民大学成为改革试点之一。

就在改革的这一年,蔡荣生出任该校学生处处长、就业指导中心主任。两年后,蔡荣生任招生就业处处长。至此,他开始了长达8年令人“艳羡”的招生工作。

#### 人大自主招生最高可减50分

现代快报记者查询后发现,2013年南京有4名高考考生在自主招生中被中国人民大学录取。事实上,自主招生的初衷是为了让高校根据不同省份之间的生源情况对招生计划进行动态调整,教育部要求部属高校自主招生的比例不超过5%。

据中国人民大学自主招生简章显示,学生可以通过自荐和校荐两种方式参加自主招生。考试、面试都通过的话就可以确认入选资格,适当对高考成绩予以减分录取,750分制标准下最高可减少50分。

事实上,很多学生和家长一直都心存疑虑,似乎高校自主招生成了一小部分人的“特权”。不少人提出质疑,为何不能将招录人员的成绩、名单和信息予以公布?

#### 问题可能就出在“自主招生”

值得一提的是,2013年11月22日,教育部网站发布通知,要求高校自主招生应该公开不涉及学生隐私的笔试、面试信息,以便公众监督。而一些高校是不愿意公开自主招生考生的笔试、面试信息的,理由是担心引来不必要的麻烦,毕竟自主招生不是按分数标准录取学生。对此,一位高校老师揭开了其中的秘密,“学校和学院都有一定的补录名额,破格和补录是在校级最低分数线公布之后进行的,没有公开申请程序,只是凭无从得知的‘标准’圈点录取对象。”

而人大一位接受中央巡视组谈话的老师此前曾对媒体表示,“虽然针对蔡荣生的调查结果还未公开,但作为招生就业处处长,其在分管的招生工作中出问题的可能性很大。

## 为人高调

### 招生处长曾兼7家公司“独董”

2012年7月,蔡荣生被评为“全国就业先进工作者”,在那一次表彰大会上,教育部仅评选了5名直属高校获奖者。这样一个“先进工作者”,在学校不少老师眼中,却是个非常“高调”的人,开着最贵的车,用着定制的手机,校外人脉也很广。

值得一提的是,中国政法大学教授方流芳最早在微博上指出,蔡荣生至少在7家公司有过兼职独立董事的经历。早在2006年,蔡荣生就开始涉足资本市场。仅从公开的信息来看,蔡荣生就曾经拥有大唐高鸿数据网络技术股份有限公司、黑龙江交通发展股份有限公司、北京东华合创数码科技股份有限公司、武汉农村商业银行股份有限公司、成都农村商业银行股份有限公司、万家基金管理有限公司和中融汇信期货有限公司等7家公司的“独董”头衔。其中高鸿股份、龙江交通和东华软件均为上市公司。

## 多知道点

### 为何该案在南京管辖?

该案经上级指定管辖,南京秦淮区检察院对蔡荣生立案侦查,并由南京市检察院批准逮捕。目前,该案正在进一步审查中。

据江苏圣典律师事务所赖

安君律师介绍,根据最高检相关规定,面对职务犯罪案件呈现的地域宽广化、人员社会关系复杂化的情形,为防止地方干扰、确保司法公正,人民检察院对贪污贿

赂案件可使用指定管辖、异地交叉侦查。而此次蔡荣生案件可能考虑到涉及面较广,防止审理期间受到干扰。该案在南京批捕,也将会在南京提起公诉和审理。

## 相关新闻

### 中冶副总工程师张哲英被双开

近日,根据审计署《审计要情》反映的情况,国务院国资委纪委对中国冶金科工股份有限公司副总工程师张哲英涉嫌严重违纪违法问题进行了立案调查。经查,张哲英利用职务之便,通过虚增工程量套取巨额工程款为己有,其行为已构成严重违纪违法,依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,国务院国资委纪委决定给予张哲英开除党籍、开除公职处分。其涉嫌犯罪问题及线索已移送司法机关依法处理。

#### 张哲英简介

曾任中冶集团武汉钢铁设计研究院副院长,2007年9月任中冶恒通首任总经理。由于中冶恒通业绩不但不见好转,反而亏损加大,她于2008年6月辞去总经理职务,被双开前任职中国冶金科工股份有限公司副总工程师。综合

### 云南盈江6.1级地震已造成34人受伤

记者从云南省地震局获悉,5月30日9时20分发生在云南省盈江县的6.1级地震已造成34人受伤,房屋受损等灾情还在进一步统计核查中,各方力量已紧急展开抗震救灾工作。

地震发生后,云南省政府立即启动Ⅱ级响应。经指挥部初步统计,截至13时,地震已造成34人受伤,其中重伤3人,轻伤31人,全县中小学师生没有发生伤亡情况。地震同时造成道路、电力等基础设施受损,苏典乡乡村道路中断2条,勐弄乡桥梁断裂2座。盈江6.1级地震同时造成周边保山、大理、怒江等地有明显震感。经初步排查,周边地区暂无人员、电网、设备、构筑物受损(伤)情况。

根据县地震防震减灾局通报:30日9时20分草坝寨一带发生6.1级地震后,截至12时,共发生2.0级以上余震33次。据新华社

### 北京85万志愿者上街参与治安防控

为进一步加强首都社会面反恐防暴工作,首都综治委在全市范围内全面启动社会面等级反恐。每天有85万名平安志愿者走上街头,配合公安、武警等专业部门,开展治安、巡逻、隐患排查,邻里守望,共同参与治安防控。

截至目前,北京以社区(村)的书记和治保主任为骨干,以楼门院长、中心户长为中坚力量,以广大巡防员、流管员、平安志愿者为基础,建立起了一支近10万人,覆盖全市的安全稳定信息员队伍,成为涉恐涉暴情报信息收集的重要基础保障。

据了解,月坛地区构建起由专业力量和社会力量组成的安全稳定的情报信息网络。楼门院长报送一个有效信息将获得2元一条的奖励,协管队伍每人每天报够3条信息,一个月奖励200元。

北京市公安局制定并已于3月1日起开始实施《群众举报涉恐涉暴线索奖励办法》,办法中明确规定:群众发现或知悉涉恐涉暴线索,并及时举报者,为防范或侦破暴力恐怖事件发挥特别重大作用、贡献特别突出的线索,为一级线索,奖金原则上不低于4万元,并视发挥的实际效能确定最终奖励数额。

据《北京青年报》

### 最高检女新闻发言人首次亮相

在5月29日的最高检新闻发布会上,最高检新任新闻发言人肖玮首次亮相。肖玮原来在最高检机关报《检察日报》担任副总编辑,后调任最高检新闻办任新闻副主编。在这次新闻发布会上,肖玮作为女新闻发言人主持风格温婉随和,很有亲和力,同时不失理性,受到参会媒体的一致好评。

肖玮表示,检察机关将进一步加强和改进未成年人刑事检察工作,不断发展和完善中国特色社会主义未成年人检察制度和司法制度,最大限度保护未成年人合法权益,预防未成年人犯罪,挽救涉罪未成年人,努力为未成年人健康成长创造良好的环境。据《新京报》